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Оцеляването на нашата цивилизация е свързано с решаването на 

важни екологични проблеми. Екологичното образование е част от глобал-

ното образование. Необходимо е още от детската градина, а след това и в 

училище да се формира екологична грамотност, практически познания за 

влиянието на околната среда, опазването на човешкото здраве и активна 

жизнена позиция на учениците към природата. Училището със своята мно-

гообразна учебно- възпитателна дейност трябва да бъде център за еколо-

гично образование, възпитание и култура. Новата екологична политика в 

нашата страна и международната стратегия на образованието за околната 

среда ( ЮНЕСКО, Съвета на Европа и др. ) изискват да се задълбочи про-

цесът за по- нататъшно развитие на екологичното образование, възпитание 

и култура в българските детски градини и училищата е в отговор на тази 

необходимост. [10]  

Положителното отношение към културата, съхраняването на нейните 

ценности в никакъв случай не бива да става за сметка на пренебрежител-

ното отношение към природата, като нещо нисше и малоценно. А това е 

въпрос и за органическото единство на общочовешките и екологични цен-

ности. При тези съвременни условия на взаимна зависимост на всички 

страни и народи за решаване на глобалните проблеми съществена роля и 

нарастващо значение придобиха ролята на общочовешките характеристики 

на морала в отношението към природата, на издигане равнището на нрав-

ствено- екологичните ценностни ориентации и усъвършенстване на морал-

ните критерии на човешкия фактор. [5]  

Екологично образование e насочено към формиране на екологична 

култура, екологично съзнание и екологично поведение в тяхната взаимна 

връзка с оглед познаване на екологичните закони, защита, подобряване, 

управление и разумно използване на природните ресурси, както и опазване 

на природната среда и на екологичното равновесие. [4] 

За да се отговори на въпроса защо свързваме изследователското по-

ведение с развитието на екологичната компетентност, е необходимо да се 

изяснят двете ключови понятия: изследователско поведение и екологична 

компетентност. Изследователското поведение се явява продукт на из-

следователския подход за осъзнаване от детето на средата, в която живее. 

Изследвайки я, се сближава с нея, хармонизира се, осъзнава собственото си 
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място в общото цяло,усвоява различни начини на взаимодействие. Чрез из-

следователското поведение могат да бъдат изведени основните моменти в 

процеса на изграждане на адекватни представи за мястото, ролята и функ-

цията на обекти и явления от заобикалящата среда. В процеса на изслед-

ване детето „ поглъща” информация чрез всички сетива. Паралелно с това 

се активизира и обогатява неговият екоречник, придобиват се, макар и 

елементарни, умения за анализ и синтез, за схематично представяне на 

знанията за околната среда (природен календар). От съществено значение е 

ситуациите, провокиращи изследователското поведение да са планирани 

на основата на непосредствения контакт с природата и детето да бъде из-

ведено на преден план като активен субект във взаимодействието. По този 

начин се повишава познавателната активност и се създава възможност за 

опознаване на достъпни екологични връзки. Субективните преживявания, 

чрез които детето осъзнава по – задълбочено и цялостно основното 

съдържание на основни екологични понятия, произтичат от активната дей-

ност в природата. Именно чрез нея то получава първоначални представи за 

морфологичната и функционалната структура на екосистемите ( гора, поле, 

река, море и т.н. ). ( Е. Янакиева ) [11] 

Екологичната компетентност като разновидност на глобалното по-

нятие представлява система от знания и отношения, чрез които личността 

изразява различни гледни точки на собствената си позиция към околната 

среда. При 5-6 годишните тя се основава на придобитите способности и 

готовност за екологосъобразно поведение и екологични дейности. Правил-

ното взаимодействие на детето с природата се постига чрез формирането 

на неразривни връзки между познавателно, емоционално и  практико - 

действено отношение. Водещите екологични идеи са определящите нива 

по стълбицата на екологичната компетентност. За да може да се свърже 

изследователското поведение с развитието на екологичната компетент-

ност, е необходимо да се спазват основните методични изисквания към 

използването на формите и средствата за екологичното възпитание. 

Осигуряването на условия за емоционални преживявания при непосред-

ственото общуване на децата с природата активизира интереса към обекти-

те и явленията. При прекия контакт в нагледно- действен и сетивно- обра-

зен план те самостоятелно осмислят закономерностите в природната среда, 

имат възможност да упражняват своите умения и сръчности за екологична 

дейност. Непосредственият контакт на децата с природата влияе върху ка-

чеството на дейността: целта се осмисля по-обстоятелствено, планира се 

дейността. Много важно е на основата на кое екологично разбиране почива 

концепцията за формиране на екологосъобразни мотиви за поведение. (Е. 

Янакиева) 

Изследователското поведение на 5-6 годишните е продиктувано от 

различни по съдържание и начин на организация дейности. Те могат да 

бъдат проведени индивидуално или групово в различни звена на дневния 
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режим. Създават се условия за претворяване на знания, чувства и прежи-

вявания в практически ситуации, действено се осмислят представите за 

екологичните ценности, овладяват се емоционално значими мотиви за еко-

логична дейност, изживява се удовлетворение от общуването с природата. 

[11] 

Излетите сред природата трябва да бъдат подчинени на заинтересо-

ваността на децата от природата – под формата на игра и откривателство. 

Важно е да се разбере, че само човек, който е осведомен за природата, мо-

же да бъде отговорен по отношение на нея. Сравняването, разсъждаването, 

запаметяването, достигането до изводи, до пълнота и осмисленост на по-

знанието са стъпките, по които децата достигат необходимото ниво на еко-

логична компетентност. По този начин, чрез ефекта на спиралата, посте-

пенно и трайно се надграждат знания, умения и навици, създават се усло-

вия за разширяване и задълбочаване обема на възприятията. 

Създаването на условия за развитие на детската самостоятелност и 

активност, проявяващи се в изследователското поведение, пряко влияят 

върху развитието на екологичната компетентност, а оттук и за формиране 

на екологична култура на личността. [11] Ранната детска възраст е най – 

подходящият етап за създаване на правилно отношение към природата, 

към нейната красота и неповторимост. Съприкосновението на детето с 

природата започва още с неговото раждане. Но както е казал руският пси-

холог А. Н. Леонтиев : „ Всеки отделен човек се учи да бъде човек. За да 

живее в обществото, не му е нужно и достатъчно само това, което вижда, и 

това, което природата му е дала по рождение. Той трябва да овладее и то-

ва, което се постига в процеса на неговото развитие.” [3] 

Днешното дете расте в твърде динамична обкръжаваща го действи-

телност. Във века на техниката и компютъризацията ограниченият му со-

циален и познавателен опит затруднява процеса за приобщаването му, 

както и правилното ориентиране в природното и социалното обкръжение. 

В тази посока основната „ глобална” цел на работата по екологичното въз-

питание е да постави основите на положително екологично мислене и еко-

логична компетентност у децата.  

Ефективното екологично образование е призвано да формира от най 

– ранна детска възраст действени знания, екологични компетентности, из-

следователско поведение и ново отношение на отделната личност към 

природната среда и нейното опазване. Всичко това трябва да е обвързано с 

формиране на модели на поведение, поддържащи екологичното равновесие 

и качество на околната среда. Следователно формирането на екологична 

компетентност и изследователско поведение при подрастващите е индиви-

дуално при отделната личност, но проявленията му при поведението на 

личността може да доведат до координиране на дейностите за устойчиво 

развитие на екологично възпитание в обществото. За постигане на тази цел 

съдейства образованието от най – ранна детска възраст.  
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Природата е обективна реалност, която детето трябва да опознае 

и да се научи да опазва. Това не е изолиран процес, а е част от образова-

телната работа.  
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